LUYỆN TẬP CÁC BÀI TẬP QUANG HỌC
1. Víi mét tia s¸ng ®¬n s¾c, chiÕt suÊt tuyÖt ®èi cña n­íc lµ n1, cña thuû tinh lµ n2. ChiÕt suÊt tØ ®èi khi tia s¸ng ®ã truyÒn tõ n­íc sang thuû tinh lµ:  A. n21 = n1/n2
B. n21 = n2/n1

C. n21 = n2 - n1
D. n12 = n1 - n2
2. Mét ng­êi nh×n hßn sái d­íi ®¸y mét bÓ n­íc thÊy ¶nh cña nã d­êng nh­ c¸ch mÆt n­íc mét kho¶ng 1,35 (m), chiÕt suÊt cña n­íc lµ n = 4/3. §é s©u cña bÓ lµ: A. h = 90 (cm)  B. h = 10 (dm)
C. h = 15 (dm)
D. h = 1,8 (m)

3. Cho chiÕt suÊt cña n­íc n = 4/3. Mét ng­êi nh×n mét hßn sái nhá S m»n ë ®¸y mét bÓ n­íc s©u 1,6 (m) theo ph­¬ng gÇn vu«ng gãc víi mÆt n­íc, thÊy ¶nh S’ n»m c¸ch mÆt n­íc mét kho¶ng b»ng A. 1,2 (m) B. 80 (cm)
 C. 90 (cm)
D. 1,6 (m)

4.  Trong hiện tượng khúc xạ

A. Mọi tia sáng truyền qua mặt phân cách giữa hai môi trường trong suốt đều bị đổi hướng.


B. Khi ánh sáng truyền từ môi trường chiết quang kém sang môi trường chiết quang hơn thì 

góc khúc xạ lớn hơn góc tới                C. Góc khúc xạ luôn nhỏ hơn góc tới.    D. Khi ánh sáng truyền từ môi trường chiết quang kém sang môi trường chiết quang hơn thì góc khúc xạ nhỏ hơn góc tới
5. Nêu biết chiết suất tuyệt đối của nước là n1 , chiết suất tuyệt đối của thuỷ tinh là n2 đối với một tia sáng đơn sắc thì chiết suất tương đối khi tia sáng đó truyền từ nứơc sang thuỷ tinh bằng bao nhiêu?
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                 C. n21=n2 – n1                  D. 
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6. Goùc giôùi haïn 
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cuûa tia saùng phaûn xaï toaøn phaàn khi töø moâi tröôøng nöôùc 
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 ñeán maët thoaùng vôùi khoâng khí laø :
         A. 41o48’.
              B. 48o35’.
C. 62o44’.
         D. 38o26’.

7. Tia saùng ñi töø thuyû tinh (n1=3/2) ñeán maët phaân caùch vôùi nöôùc(n2=4/3). Ñieàu kieän cuûa goùc tôùi i ñeå coù tia ñi vaøo nöôùc laø         A. i 
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 62o44’.             B. i < 62o44’.
   C. i < 41o48’.
D. i < 48o35’.

8. Mét ng­êi nh×n xuèng ®¸y mét chËu n­íc (n = 4/3). ChiÒu cao cña líp n­íc trong chËu lµ 20 (cm). Ng­êi ®ã thÊy ®¸y chËu d­êng nh­ c¸ch mÆt n­íc mét kho¶ng b»ng         A. 10 (cm)
B. 15 (cm)
C. 20 (cm)
D. 25 (cm)

9. Mét tia s¸ng chiÕu th¼ng gãc ®Õn mÆt bªn thø nhÊt cña l¨ng kÝnh cã gãc chiÕt quang A = 300. Gãc lÖch gi÷a tia lã vµ tia líi lµ D = 300. ChiÕt suÊt cña chÊt lµm l¨ng kÝnh lµ       A. n = 1,82.
B.  n = 1,41.
C. n = 1,50.
D.n = 1,73.
10. Mét ®iÓm s¸ng S  n»m trong chÊt láng (chiÕt suÊt n), c¸ch mÆt chÊt láng mét kho¶ng 12 (cm), ph¸t ra chïm s¸ng hÑp ®Õn gÆp mÆt ph©n c¸ch t¹i ®iÓm I víi gãc tíi rÊt nhá, tia lã truyÒn theo ph­¬ng IR. §Æt m¾t trªn ph­¬ng IR nh×n thÊy ¶nh ¶o S’ cña S d­êng nh­ c¸ch mÆt chÊt láng mét kho¶ng 10 (cm). ChiÕt suÊt cña chÊt láng ®ã lµ

            A. n = 1,12

B. n = 1, 20


C. n = 1,33

D. n = 1,40
11. Mét chËu n­íc chøa mét líp n­íc dµy 24 (cm), chiÕt suÊt cña n­íc lµ n = 4/3. M¾t ®Æt trong kh«ng khÝ, nh×n gÇn nh­ vu«ng gãc víi mÆt n­íc sÏ thÊy ®¸y chËu d­êng nh­ c¸ch mÆt n­íc mét ®o¹n b»ng

          A. 6 (cm).

B. 8 (cm).


C. 18 (cm).

D. 23 (cm).

12. Mét ngän ®Ìn nhá S ®Æt ë ®¸y mét bÓ n­íc (n = 4/3), ®é cao mùc n­íc h = 60 (cm). B¸n kÝnh r bÐ nhÊt cña tÊm gç trßn næi trªn mÆt n­íc sao cho kh«ng mét tia s¸ng nµo tõ S lät ra ngoµi kh«ng khÝ lµ:

          A. r = 49 (cm).

B. r = 53 (cm).


C. r = 55 (cm).

D. r = 51 (cm).

13. Tia s¸ng ®i tõ thuû tinh (n1 = 1,5) ®Õn mÆt ph©n c¸ch víi n­íc (n2 = 4/3). §iÒu kiÖn cña gãc tíi i ®Ó kh«ng cã tia khóc x¹ trong n­íc lµ:   A. i ≥ 62044’.

B. i < 62044’.


C. i < 41048’.

D. i < 48035’.
14. §èi víi thÊu kÝnh ph©n k×, nhËn xÐt nµo sau ®©y vÒ tÝnh chÊt ¶nh cña vËt thËt lµ ®óng?

A. VËt thËt lu«n cho ¶nh thËt, cïng chiÒu vµ lín h¬n vËt.   B. VËt thËt lu«n cho ¶nh thËt, ng­îc chiÒu vµ nhá h¬n vËt.

C. VËt thËt lu«n cho ¶nh ¶o, cïng chiÒu vµ nhá h¬n vËt.   D. VËt thËt cã thÓ cho ¶nh thËt  tuú thuéc vµo vÞ trÝ cña vËt.
15. Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ ®óng? A. VËt thËt qua thÊu kÝnh ph©n kú lu«n cho ¶nh ¶o cïng chiÒu vµ nhá h¬n vËt.
B. VËt thËt qua thÊu kÝnh ph©n kú lu«n cho ¶nh ¶o cïng chiÒu vµ lín h¬n vËt.

C. VËt thËt qua thÊu kÝnh ph©n kú lu«n cho ¶nh thËt ng­îc chiÒu vµ nhá h¬n vËt.

D. VËt thËt qua thÊu kÝnh ph©n kú lu«n cho ¶nh thËt ng­îc chiÒu vµ lín h¬n vËt.

16. ¶nh cña mét vËt qua thÊu kÝnh héi tô

A. lu«n nhá h¬n vËt.  B. lu«n lín h¬n vËt.  C. lu«n cïng chiÒu víi vËt. D. cã thÓ lín h¬n hoÆc nhá h¬n vËt
17. ¶nh cña mét vËt thËt qua thÊu kÝnh ph©n kú

A. lu«n nhá h¬n vËt.  B. lu«n lín h¬n vËt.  C. lu«n ng­îc chiÒu víi vËt. D. cã thÓ lín h¬n hoÆc nhá h¬n vËt
18. NhËn xÐt nµo sau ®©y lµ ®óng?

A. Víi thÊu kÝnh héi tô, vËt thËt lu«n cho ¶nh lín h¬n vËt.    B. Víi thÊu kÝnh ph©n k×, vËt thËt lu«n cho ¶nh lín h¬n vËt.

C. Víi thÊu kÝnh héi tô, vËt thËt lu«n cho ¶nh thËt.        D. Víi thÊu kÝnh ph©n k×, vËt thËt lu«n cho ¶nh ¶o.
19. NhËn xÐt nµo sau ®©y vÒ thÊu kÝnh ph©n k× lµ kh«ng ®óng?

A. Víi thÊu kÝnh ph©n k×, vËt thËt cho ¶nh thËt.    B. Víi thÊu kÝnh ph©n k×, vËt thËt cho ¶nh ¶o.
C. Víi thÊu kÝnh ph©n k×, cã tiªu cù f ©m.             D. Víi thÊu kÝnh ph©n k×, cã ®é tô D ©m.

20. §Æt vËt AB = 2 (cm) tr­íc thÊu kÝnh ph©n kú cã tiªu cù f = - 12 (cm), c¸ch thÊu kÝnh mét kho¶ng d = 12 (cm) th× ta thu ®­îc    A. ¶nh thËt A’B’, ng­îc chiÒu víi vËt, v« cïng lín.   B. ¶nh ¶o A’B’, cïng chiÒu víi vËt, v« cïng lín.

C. ¶nh ¶o A’B’, cïng chiÒu víi vËt, cao 1 (cm).      D. ¶nh thËt A’B’, ng­îc chiÒu víi vËt, cao 4 (cm).
21. ThÊu kÝnh cã ®é tô D = 5 (®p), ®ã lµ:    
A. thÊu kÝnh ph©n k× cã tiªu cù f = - 5 (cm).     B. thÊu kÝnh ph©n k× cã tiªu cù f = - 20 (cm).

C. thÊu kÝnh héi tô cã tiªu cù f = + 5 (cm).      D. thÊu kÝnh héi tô cã tiªu cù f = + 20 (cm).
22. VËt s¸ng AB ®Æt vu«ng gãc víi trôc chÝnh cña mét thÊu kÝnh héi tô cã ®é tô D = + 5 (®p) vµ c¸ch thÊu kÝnh mét kho¶ng 30 (cm). ¶nh A’B’ cña AB qua thÊu kÝnh lµ:  A. ¶nh thËt, n»m sau thÊu kÝnh, c¸ch thÊu kÝnh mét ®o¹n 60 (cm).  
B. ¶nh ¶o, n»m tr­íc thÊu kÝnh, c¸ch thÊu kÝnh mét ®o¹n 60 (cm).
C. ¶nh thËt, n»m sau thÊu kÝnh, c¸ch thÊu kÝnh mét ®o¹n 20 (cm). 

D. ¶nh ¶o, n»m tr­íc thÊu kÝnh, c¸ch thÊu kÝnh mét ®o¹n 20 (cm).

23. VËt s¸ng AB ®Æt vu«ng gãc víi trôc chÝnh cña mét thÊu kÝnh héi tô cã ®é tô D = + 5 (®p) vµ c¸ch thÊu kÝnh mét kho¶ng 10 (cm). ¶nh A’B’ cña AB qua thÊu kÝnh lµ:

A. ¶nh thËt, n»m sau thÊu kÝnh, c¸ch thÊu kÝnh mét ®o¹n 60 (cm).
B. ¶nh ¶o, n»m tr­íc thÊu kÝnh, c¸ch thÊu kÝnh mét ®o¹n 60 (cm).

C. ¶nh thËt, n»m sau thÊu kÝnh, c¸ch thÊu kÝnh mét ®o¹n 20 (cm).

D. ¶nh ¶o, n»m tr­íc thÊu kÝnh, c¸ch thÊu kÝnh mét ®o¹n 20 (cm).

24. ChiÕu mét chïm s¸ng song song tíi thÊu kÝnh thÊy chïm lã lµ chïm ph©n k× coi nh­ xuÊt ph¸t tõ mét ®iÓm n»m tr­íc thÊu kÝnh vµ c¸ch thÊu kÝnh mét ®o¹n 25 (cm). ThÊu kÝnh ®ã lµ:

A. thÊu kÝnh héi tô cã tiªu cù f = 25 (cm).   B. thÊu kÝnh ph©n k× cã tiªu cù f = 25 (cm).

C. thÊu kÝnh héi tô cã tiªu cù f = - 25 (cm).  D. thÊu kÝnh ph©n k× cã tiªu cù f = - 25 (cm).
25.VËt s¸ng AB ®Æ vu«ng gãc víi trôc chÝnh cña thÊu kÝnh ph©n k× (tiªu cô f = - 25 cm), c¸ch thÊu kÝnh 25cm. ¶nh A’B’ cña AB qua thÊu kÝnh lµ:   A. ¶nh thËt, n»m tr­íc thÊu kÝnh, cao gÊp hai lÇn vËt.   B. ¶nh ¶o, n»m tr­íc thÊu kÝnh, cao b»ng nöa lÇn vËt.      C. ¶nh thËt, n»m sau thÊu kÝnh, cao gÊp hai lÇn vËt.   D. ¶nh thËt, n»m sau thÊu kÝnh, cao b»ng nöa lÇn vËt.

26. VËt AB = 2 (cm) n»m tr­íc thÊu kÝnh héi tô, c¸ch thÊu kÝnh 16cm cho ¶nh A’B’ cao 8cm. Kho¶ng c¸ch tõ ¶nh ®Õn thÊu kÝnh lµ:  A. 8 (cm).          B. 16 (cm).            C. 64 (cm).   D. 72 (cm).

27, VËt s¸ng AB qua thÊu kÝnh héi tô cã tiªu cù f = 15 (cm) cho ¶nh thËt A’B’ cao gÊp 5 lÇn vËt. Kho¶ng c¸ch tõ vËt tíi thÊu kÝnh lµ:   A. 4 (cm).B. 6 (cm).C 12 (cm).D. 18 (cm).
28. VËt s¸ng AB ®Æt vu«ng gãc víi trôc chÝnh cña thÊu kÝnh, c¸ch thÊu kÝnh mét kho¶ng 20 (cm), qua thÊu kÝnh cho ¶nh thËt A’B’ cao gÊp 3 lÇn AB. Tiªu cù cña thÊu kÝnh lµ: A. f = 15 (cm).  B. f = 30 (cm).  C. f = -15 (cm). D. f = -30 (cm).

29. Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ ®óng?  A. Do cã sù ®iÒu tiÕt, nªn m¾t cã thÓ nh×n râ ®­îc tÊt c¶ c¸c vËt n»m tr­íc m¾t.

B. Khi quan s¸t c¸c vËt dÞch chuyÓn ra xa m¾t th× thuû tinh thÓ cña m¾t cong dÇn lªn.

C. Khi quan s¸t c¸c vËt dÞch chuyÓn ra xa m¾t th× thuû tinh thÓ cña m¾t xÑp dÇn xuèng.

D. Khi quan s¸t c¸c vËt dÞch chuyÓn l¹i gÇn m¾t th× thuû tinh thÓ cña m¾t xÑp dÇn xuèng.

30.Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ kh«ng ®óng?

A. Khi quan s¸t c¸c vËt dÞch chuyÓn ra xa m¾t th× ®é tô cña m¾t gi¶m xuèng sao cho ¶nh cña vËt lu«n n»m trªn vâng m¹c.

B. Khi quan s¸t c¸c vËt dÞch chuyÓn ra xa m¾t th× ®é tô cña m¾t t¨ng lªn sao cho ¶nh cña vËt lu«n n»m trªn vâng m¹c.

C. Khi quan s¸t c¸c vËt dÞch chuyÓn l¹i gÇn m¾t th× ®é tô cña m¾t t¨ng lªn sao cho ¶nh cña vËt lu«n n»m trªn vâng m¹c.

D. Khi quan s¸t c¸c vËt dÞch chuyÓn l¹i gÇn m¾t th× ®é tô cña m¾t gi¶m xuèng ®Õn mét gi¸ trÞ x¸c ®Þnh sau ®ã kh«ng gi¶m n÷a.

31.  Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ kh«ng ®óng?

A. §iÓm xa nhÊt trªn trôc cña m¾t mµ vËt ®Æt t¹i ®ã th× ¶nh cña vËt qua thÊu kÝnh m¾t n»m trªn vâng m¹c gäi lµ ®iÓm cùc viÔn (CV).

B. §iÓm gÇn nhÊt trªn trôc cña m¾t mµ vËt ®Æt t¹i ®ã th× ¶nh cña vËt qua thÊu kÝnh m¾t n»m trªn vâng m¹c gäi lµ ®iÓm cùc cËn (CC).   C. N¨ng suÊt ph©n li lµ gãc tr«ng nhá nhÊt αmin khi nh×n ®o¹n AB mµ m¾t cßn cã thÓ ph©n biÖt ®­îc hai ®iÓm A, B.

D. §iÒu kiÖn ®Ó m¾t nh×n râ mét vËt AB chØ cÇn vËt AB ph¶i n»m trong kho¶ng nh×n râ cña m¾t.

32. NhËn xÐt nµo sau ®©y lµ kh«ng ®óng? A. M¾t cã kho¶ng nh×n râ tõ 25 (cm) ®Õn v« cùc lµ m¾t b×nh th­êng.
B. M¾t cã kho¶ng nh×n râ tõ 10 (cm) ®Õn 50 (cm) lµ m¾t m¾c tËt cËn thÞ.      C. M¾t cã kho¶ng nh×n râ tõ 80 (cm) ®Õn v« cùc lµ m¾t m¾c tËt viÔn thÞ      D. M¾t cã kho¶ng nh×n râ tõ 15 (cm) ®Õn v« cùc lµ m¾t m¾c tËt cËn thÞ.
33. NhËn xÐt nµo sau ®©y lµ ®óng?  ng thøc:     A. GC = §/f.    B. GC = k1.G2∞     C. 
[image: image7.wmf]2

1

f

f

§

G

d

=

¥

    D. 
[image: image8.wmf]2

1

f

f

G

=

¥


_1234567999.unknown

_1234568001.unknown

_1238165976.unknown

_1238166318.unknown

_1234568000.unknown

_1232278240.unknown

_1232278241.unknown

_1232278016.unknown

